



英城沃野绿意浓 黑土粮仓蕴生机

—写在习近平总书记视察四平两周年之际①

全媒体记者 刘莉

(上接一版)2022年,落实保护性耕作560.8万亩,超省定计划45.8万亩,通过免耕、少耕和耙耕地等高线种植等保护性耕作,解决了黑土层变“薄”问题。

**勇担使命
省内率先建立“田长制”**

7月5日,梨树县十家堡镇营城子村村党支部书记韩福像往常一样,一早就去田里巡视了一圈,并把巡查结果登记在册。韩福是四级田长,负责村里所有耕地的日常巡查。“如发现有农户占用耕地乱堆乱放、搭盖等情况,我会现场制止并留好证据,第一时间上报给三级田长十家堡镇镇长韩锐。”韩福说,“我会认真履行职责,严格落实‘田长制’要求,为保护好黑土地尽一份力。”

为坚决遏止耕地“非农化”,防止耕地“非粮化”,市委、市政府坚决执行习近平总书记视察吉林省四平时提出的“四个一定要”重要指示精神,自2021年,我市率先在全省探索建立市、县、乡、村四级“田长制”。目前,我市已基本构建起全域网格化的耕地保护监管体系,每块耕地都有田长。

建立“田长制”是全市各地切实扛起耕地保护与粮食安全责任的重要举措。2021年12月,《四平市关于全面实

行田长制实施方案》的出台,为进一步推动“田长制”在全市落地见效提供了有力保障。

今年3月初,市人大常委会组成专题调研组,对全市“田长制”推行落实情况进行专题调研,随后,市自然资源局对“田长制”推进情况进行再次督导和检查。截至目前,全市各地已全面建立“田长制”,完善了配套制度,初步形成了四级联动全覆盖的耕地保护网格化管理体系,铁西区还首创鼓励社会参与监管,对举报新增违法占用耕地行为落实奖励资金。为进一步教育引导干部群众充分认识实施“田长制”重要意义,双辽市在乡(镇)、村设立“田长制”公示牌,创新实行了“智慧码”,让群众通过扫码了解更多黑土地保护和“田长制”相关知识,营造了严格农田保护利用的良好氛围。

**科技引领
加快黑土地保护示范推广**

“梨树模式”对保护黑土地的确作用明显,现在地里的土质又软又轻,这是因为里面的腐殖质越来越多了,玉米抗旱、抗倒伏能力也增强了。”双辽市王奔镇宏伟村丰权种植合作社董事长刘峰说起“梨树模式”对黑土地保护的作用

时,赞不绝口。去年,丰权合作社130公顷黑土地保护核心示范区,全部采用水肥一体化栽培和秸秆深翻还田技术,利用科学除草、病虫害综合防控等有效手段进行田间管理,平均每公顷增产4000余斤。

“能让更多的农民了解‘梨树模式’,转变耕作理念,才能更有效地保护黑土地。”梨树县农技推广总站站长王贵满说。我市牢记总书记殷切嘱托,不断总结和推广“梨树模式”。梨树县推进国家黑土地保护试点项目,推广玉米秸秆堆沤还田等技术面积60万亩。以梨树县为核心建设县乡村三级黑土地保护示范体系,辐射带动东北地区101个示范基地,打造“梨树模式”升级版。如今,“梨树模式”已在辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古推广,面积已超过5000万亩。在北京举办“东北黑土地保护高端论坛暨第六届梨树黑土地论坛”,规模为历届最大的一届盛会,开启黑土地高端合作新篇章。

依托中国农大梨树实验站,打造黑土地保护培训基地,承办东北四省区保护性耕作现场交流会等活动,培育相关人员2000人,放大了黑土地保护效应……我市通过在更高层次上、更大范围内不断推进黑土地保护利用,为

东北地区黑土地保护,提供了四平经验、四平智慧。

2021年,我市完成高标准农田建设任务43万亩,累计建成高标准农田481.3万亩,占全市耕地面积的56.7%,完成农田防护林建设1.1323万亩,完成率106%,建立耕地质量长期定位监测点109个,耕地质量调查评价点1093个,落实水土流失治理面积154平方公里……数据最能说明问题,这一组组数据展现了我市黑土地保护的喜人成果。

如今,漫步四平田野,一片片肥沃的

黑土地正焕发出无限生机。

一幅幅和谐的田园美好画卷已徐徐展开,未来,四平的沃野黑土必将令全国之粮仓更加丰实。

/记者手记/

耕地是粮食生产的“命根子”,黑土地是保障粮食安全的“饭碗田”。作为全国重要的商品粮生产基地,我市的黑土地资源成为大自然最宝贵的恩赐和资源禀赋,我们要更进一步贯彻落实习近平总书记关于把黑土地用好养好的重要指示精神,通过保护黑土地的实际行动,当好维护国家粮食安全的“压舱石”,夯实乡村振兴的“硬支撑”,打造四平一张张闪亮名片,叫响全国。

彰显巾帼风采 助力环境整治 市委党校开展“同心净美”文明实践活动

本报讯(通讯员 孙涵)为积极落实

“国家卫生城市常态化管理人居环境整治活动”部署,进一步推动新时代文明实践活动走深走实,自5月23日开始,市委党校全体女职工分批次深入铁西区拥军社区,开展“同心净美”文明实践活动。

活动中,党校女职工们深入拥军社区的无物业小区,利用喷壶和铲子等工具,对单元门以及楼道内乱涂写、乱张贴、乱刻画的小广告进行逐楼排查并进行认真细致的清理。对道路和居民区内的杂草、生活垃圾、绿化带内的暴露垃圾以及建筑垃圾进行清理和清运。同时,对楼道内居民废弃的家具、生活用品、易燃物品逐一清理。活动中,女职工们还向小区居民认真讲解“国家卫生城市常态化管理人居环

境整治活动”的目的和意义。

连续的整治活动有效改善了小区内环境卫生,为居民提供了良好的生活空间,进一步营造了人人关心、人人支持、人人参与环境卫生整治的浓厚氛围,共同创造洁净、优美、舒适的生活环境。在接下来的工作中,市委党校女职工们将继续按照市委、市政府相关要求,持续开展“同心净美”新时代文明实践活动,协助包保社区做好国家卫生城市常态化管理工作,以实际行动夯实国家卫生城市创建成果。

同心工程进行时

拧紧居民财产“安全阀” 筑牢夏季城区“防汛墙”

—铁西区城区夏季防汛工作记事

全媒体记者 孙莹 通讯员 王伟

自入夏以来,铁西区锚定“闻汛而动、向险而行”的服务转向,按照“防治结合、以防为主”的工作原则,聚焦重点、周密部署,构筑了一道保卫铁西城区居民财产安全的“防汛墙”。

强化组织框架高度,构筑城区汛期“机制防线”。铁西区立足“防大汛、抗大灾、抢大险”的导向,把“预防和疏通”有机融合,多次召开专项部署会议,充实调整防汛工作领导小组,修订完善《城区防汛应急预案》《城区防汛工作方案》《城区防汛工作台账》,着重解决夏季汛期安全问题。今年5月初,该区组织住建和属地街道等相关部门,在仁兴街的城区易涝点位,开展了城区夏季防汛演练,紧盯“防、抗、抢”三大要点,检验应对夏季汛期突发状况的处置能力,检验相关装备投入到防汛工作的使用情况,确保人民群众的生命财产安全。

强化应急储备尺度,构筑城区汛期“保障防线”。铁西区抽调精干力量,组建74人的城区汛情抢险突击队,作为抗洪抢险的主力军,并对城区汛期易汛、易涝、易发点,进行实地拉网式排查。

成立了城区防汛应急抢险车队,提高抢险救援队伍应急处置能力。同时,紧盯“备得足、运得出、用得上”的工作靶标,优化储备品种,

依托街道(社区)储存、汛点现场储备等多种方式,按需储备编织袋、木桩、铁线,并完善存储了雨衣、手电等防汛物资,确保做到“招之即来,来之能战,战之能胜”的队伍建设和物资储备要求。

强化防汛督查深度,构筑城区汛期“责任防线”。各相关责任部门严格执行24小时值班和领导干部带班制度,规范雨情、汛情等应急信息的资料收集、整理和归档工作;同时,按照“区级包保、部门联动”的原则,对英雄大路司法新村转盘等7个内涝路段和6处桥梁涵洞实施全方位监管。坚持把“查漏补缺,改进方法”作为基调,按照“汛期不过,检查不断”的巡查靶向,成立城区防汛工作督查专班,采取“四不两直”的方式,对人员值班、车辆执勤、物资储备等相关情况督导检查。对擅离职守、漏岗脱岗等情况进行通报批评,依规严惩擅离职守、失职贻误等违纪行为,确保易涝点位有人守、防汛物资有人运、危急时刻打得赢。

铁西区将在市委、市政府的坚强领导下,牢固树立“群众利益无小事,保障安全大于天”的理念,全力做好城区夏季防汛抗灾工作,为保障广大人民群众财产安全贡献铁西力量。

党史上的今天

1946年7月11日,中国民主同盟中央委员、云南省支部负责人之一李公朴在昆明被暗杀。15日,西南联大教授闻一多被暗杀。周恩来在南京举行记者招待会,发表《反对扩大内战与政治暗杀的严正声明》。(党研)

抵制高息诱惑 远离非法集资

解除劳动合同的通知

李雁鸣,身份证号码:220303197206132614。

自2018年起,无故旷工至今。我公司多次通过你留存的联系方式尝试与你取得联系,通知你返回单位办理相关手续,但均无法成功联系到你。请你自本公告发布之日起15个工作日内回单位办理相关手续,逾期未回单位办理手续,将按自动离职处理。

特此公告

中国石油天然气股份有限公司吉林四平销售分公司
2022年7月10日

声明作废

●卢秉昆将与四平宏泰地产有限公司签订的吉林省城市房屋拆迁补偿安置协议产权调换协议书(非租赁房屋适用)丢失,(协议书编号:0012-2)声明作废。

●卢秉昆将四平宏泰地产有限公司开具的69#-2105房款收据丢失,(金额:16264元整)声明作废。

●卢秉昆将与四平宏泰地产有限公司签订的(16#)第棚户区改造安置房屋自行选择户型确认书丢失,(建筑面积:118.85;楼房号:69;单元:2;楼层:23;户室号:2306)声明作废。

●卢秉昆将四平宏泰地产有限公司开具的棚户区(16#)地回迁安置费用结算清单丢失,(建筑面积:118.85;楼房号:69;单元:2;楼层:23;户室号:2306)声明作废。

●吉林省众鑫汇建设工程有限公司将开具的吉林增值税普通发票丢失(发票编号 01295219)金额30000元整,声明作废。

门市房出租

位于四平市铁西区步行街与光明路交会处门市两户(临步行街,商业大厦南侧,195平方米一户,325平方米一户)对外出租,价格面议。

联系人电话:
张先生 13009025610
徐先生 15981521399
刘先生 13904340496



近日,我市城区出现大面积停水,由于此次停水时间长,恢复供水时远端和高层需要较长时间,铁西消防部门派出多台消防车给辖区居民送水,消防员变身“送水工”,获得居民称赞。

保护黑土 守好粮仓 —来自东北“黄金玉米带”的田野新观察

(上接一版)

从2020年的4000多万亩,到今年的超8000万亩,东北地区保护性耕作面积增加3000多万亩。根据《东北黑土地保护性耕作行动计划(2020—2025年)》,到2025年,东北地区70%适宜耕地都要采取保护性耕作措施。

新技术:

“上天入地”高效精准

无人机挂载着一台小型设备绕着农田飞行。不一会儿,方圆几平方公里的土壤肥力数据地图就出现在地面显示终端。这台机载设备叫黑土地信息无人机高光谱感知设备。

“这些航天航空探测领域的技术,如今用在黑土地保护上。”中科院长春光机所精准农林创新研究室科研带头人谭鑫说。借助高精度探测功能的仪器,土壤肥力、作物营养状态等信息实时掌握,监测效率大幅提升。

农安县合隆镇农民使用新设备后表示,精准掌握土地肥力数据,这个高科技设备对生产很有帮助。

近年来,翱翔天空的“吉林一号”卫星,活跃在农业生产领域。它时刻关注农作物的整个生长期,经过处理的卫星影像,可对农作物进行长势分析、墒情分析和受灾情况判断。如今负责运营“吉林一号”卫星星座的长光卫星技术股份有限公司与梨树县等地合作,应用卫星遥感技术助力农业高质量发展。

高科技设备助力,让黑土地保护

更加高效。地面上,科研人员也在不断研发新技术,更精准地对接农业生产与土地保护需求。

在吉林省东辽县,中科院东北地理与农业生态研究所研究员李向楠和10多位同事最近一直在田间观测玉米等农作物的生长状况。

新追求:

越来越多农民爱上“绿色种植”

在梨树县泉眼沟村,宏旺农机农民专业合作社理事长张文镝正在田里查看不同种植方式的作物长势。

张文镝采取保护性耕作多年,玉米产量保持稳定,今年他在实施保护措施的地块上又开展玉米间作等种植方式,试验高产高效的种植方案。

这几年,随着黑土地保护的深入实施,越来越多农民不再满足于仅仅保护耕地。“保护黑土地不仅为了防止土地退化,还要通过‘绿色种植’实现增产增收。”张文镝说。

在梨树县,像张文镝这样采用“绿色种植”的新农人越来越多。粮食产量更稳、品质更高,也让粮食加工企业产业链上下游企业更愿意与张文镝这样的新农人合作。

这是中科院开展“黑土粮仓”科技会战在东北地区建立的示范区之一。目前,该院上千名青年科研人员组成“青年突击队”,扎根乡村一线,开展黑土保护技术研发。

农业现代化关键要靠科技现代化,加强农业基地和科研院所的合作,让农民掌握先进农业技术。

从黑龙江的高寒黑土区,到吉林中部的黑土地核心区,这些地方正成

近几年,农安县创建了5.5万亩绿色食品原料(水稻)标准化生产基地,绿色种植技术的普及让当地农民尝到了甜头。

在农安县小城子乡西王家村的稻田里,稻香扑面而来。过去,农民传统的耕作方式,使水稻卖不上价。“现在开始注重保护好土地,开展绿色生产。”种粮大户王在新说。

每年春季备耕期,王在新将水稻秸秆和合作社养殖场里的鸡粪还田。有机肥料、生物防虫,农药残留越来越低。“土地好了,种出了绿色水稻。”王在新说。

如今,西王家村建起水稻加工厂,注册了品牌,每亩稻田比过去增收上千元。王在新说,绿色种植带来了实实在在的效果。

现在农安县建立覆盖20万亩土地的绿色食品产地环境监测体系,对土壤农药残留、重金属含量,水源污染等指标进行跟踪,推进化肥、农药减量,引导农民保护土地,绿色生产。

吉林省还聚焦粮食作物推进绿色防控、统防统治等技术示范推广,全省绿色、有机和地理标志水稻认证面积超500万亩。

随着黑土地保护的不断深入,如今的黑土地上,多种黑土地保护技术广泛运用,新型农业经营主体依托绿色发展理念打品牌、搞加工,高产高效的现代农业蓝图正在加快推进。

(新华社记者陈俊 宗巍 薛钦峰 孟含琪)